

「孝順」是誰的責任呢？孝順父母當然是子女最大的責任，正所謂「百行以孝為先」，中國由古時就已經十分重視「孝順」了。但現在有不少人在語言上令父母不悅，違反了孝道，那到底要怎樣才能克盡孝道呢？

首先，我們要尊重父母，子女始終是父母的親生骨肉，父母每天關心你也是理所當然，無可厚非的。青少年正希望追求獨立自主，自由自在，不希望受到父母的規管，所以現今不少青少年往往視父母的囑咐為囉唆、關心為干涉、教導為管束，並常常以惡劣不禮貌的態度對待父母，違反儒家思想的孝道精神，例如在香城孝道協會中的一篇網絡文章中提到，我們作為子女，不應對父母說「知道了，說夠了沒？真囉嗦！」及「我的事不用你管。」這些說話，我們卻在現實中，不知不覺地做出以上所說的不孝行為，我們有時候外出，父母總是會問「去哪裡？」「何時回來？」這些問題，其實是出於他們對我們的關心，提醒我們要小心，有些子女反而會漠視他們，更可能會罵他們，真可悲也！我們應該多點與父母溝通，外出時不令他們擔心，應在外出前報告自己出門的時間和地點，多點致電給他們聊天，同時也關心他們，他們就不會過分擔心你了。

另外，我們應該和顏悅色地和他們溝通。現今，科技發展日新月異、一日千里，有時，父母不會使用新的科技，他們需要請教我們，正所謂「活到老，學到

老」，他們只是想順應一下潮流，不希望和社會脫節。很多事他們也需要請教我們，現在有不少人不想教他們，於是便隨口說一句「說了你也不懂，問那麼多做甚麼？」這樣便迫使他們不敢再嘗試新的事物，只好繼續抱著舊的方式、舊的思想去生活，但很多事我們又會罵他們「你那想法早就過時了！」其實父母不接觸新事物，又不敢用舊事物，不是沒有原因的。每當父母有疑難、有問題時，我們都應竭盡所能地去解答他們，不應該以粗聲粗氣的方式去回應他們，相反應該和顏悅色地對待他們。有時，父母即使犯了錯或做了些事情令我們不滿，都不應該責罵他們，正所謂「事父母幾諫」，我們應該以婉轉的方式去回答他們，例如父母有病卻沒去看醫生，不應該對他們說「跟你說過多少遍，不舒服就要去看醫生，偏偏你又不聽，現在病情重了，怨誰？」即使他們有錯，仍要以謙和恭敬的態度柔聲勸諫，要顧及、體諒他們的心情和感受，這樣才能夠不違背儒家思想的道理。

最後，父母的愛是世界上無人能及的，父母的愛是風，把我們的煩惱通通吹走；父母的愛是被子，使我們感到溫暖；父母的愛是臭豆腐，看起來不討好，可是香在我們心裡。父母一生奉獻、不求回報的愛，我們應該感謝他們，不應該再嫌棄他們的囉唆，以惡劣的態度去對待他們，多點陪伴他們。子曰：「今之孝者，是謂能養，至於犬馬，皆能有養，不敬，何以別乎？」我們必須心存敬意去孝順他們，才能克盡孝道。